



诺兰  
无法容忍的野蛮行为

影迷  
不会因此错过电影

# 《蝙蝠侠前传3》导演发声回应枪击惨案 “这对我来说是毁灭性的打击”

全球影迷引颈期待的《蝙蝠侠前传3：黑暗骑士崛起》在上映当日发生惨案，凶徒在美国科罗拉多州奥罗拉市一家剧院的首映现场枪杀12人，事件震惊全球。北京时间周五晚间，导演克里斯托弗·诺兰发表声明，对这起悲剧表示最深切的悲痛和哀悼，他表示，电影院就像是他的家，他无法容忍有人竟然以那样野蛮的方式亵渎了这块“纯洁之地”。

克里斯托弗·诺兰在声明中写道：“我代表《黑暗骑士崛起》的所有剧组成员，对这个降临到奥罗拉市所有市民身上的悲剧表示深切的悲痛。我实在无法想象，昨晚去看首映的观众竟然成了枪击事件的受害者。”

诺兰表示：“我深信，电影是美国最伟大的艺术形式之一，也是能够让我们通过银幕分享故事、度过美

好时光的重要方式。电影院就像是我的家，然而有人在这个纯洁和充满希望的地方展开这样一种无法容忍的野蛮暴力行为，这对我来说是毁灭性的打击（devastating to me）。”他在最后补充说：“原谅我实在无法找到合适的方式，表达我对这起骇人听闻罪行中所有受害者的情感，但我们的心和他们及其家人在一起。”

顶着今夏乃至今年最受期待的好莱坞电影的光环，《黑暗骑士崛起》的上映本是一场电影盛事，但却因为枪击惨案被蒙上阴霾。不过，据国外媒体报道，昨日在大量警力出动巡查的纽约和洛杉矶各大影院，影迷们依旧在售票处排起长龙等待买票。他们对媒体表示，他们为受害者感到心痛，也为公共安全感到担心，但他们不打算生活在恐惧之中，不打算让前一天的悲剧来左右他们的生活。一位自称蝙蝠侠超级粉丝的女士更表示：“这是一场悲剧，但是跟电影毫无

关系，我不会为这个家伙的愚蠢决定而错过这场盛事。”

美国元老级影评家罗杰·埃伯特就在《纽约时报》上发表评论说，凶手应该尚未看过《黑暗骑士崛起》，他只是被影片的宣传及人潮所吸引，挖苦点说，他是在寻找一个宣传契机，“我不确定电影与枪支暴力之间是否有关联，我认为这份关联是在暴力与公共注意力间……没人怀疑杀手的疯狂，我们的枪支法律也是疯狂的，这之间的关联很多人却视而不见”。

## 争议

### “蝙蝠侠”手上是否沾有鲜血？

“暴力”对电影来说已经成为卖点，争先恐后希望能贴上“暴力美学”的标签。而这起“蝙蝠侠”枪击事件无疑成为好莱坞“暴力美学”的噩梦，好莱坞电影审查制度也因此受到质疑。

#### “好莱坞应为事件埋单”

好莱坞炮制的系列“超级英雄”大片中，反派人物总喜欢在人群聚集的地方大开杀戒，而《蝙蝠侠3》更黑暗。美国杂志《Salon》将其称为“邪恶的杰作”，影片中汤姆·哈迪饰演的反派贝恩被《纽约时报》评价为制造公众混乱的高手。“蝙蝠侠”应该负责的说法得到了不少媒体的支持，《洛杉矶时报》电影评论员肯尼斯·图兰说：“我们现在的电影包围在血腥和暴力中，好莱坞应当为这样的事件埋单。”而知名杂志《E!》也赞同这一说法：“模仿电影而犯罪已经不是第一次了。”

#### “不要因此指责蝙蝠侠”

案件发生地——奥罗拉世纪16影院所属影院公司喜满客控股的总裁蒂姆·华纳认为，每年的观影人次约2.5亿，但极少出现意外。美国CNN电视台的鲍勃·格林尼表示：“《蝙蝠侠3》只是一部普通电影，它没有给出太多的暗示或是指引，只是这件不幸的事情碰巧撞上了它。”美国《时代》周刊更以《不要因为奥罗拉枪击案指责“蝙蝠侠”》为题撰写评论文章，文章中称：“罪犯总是随意抓取一个事物为自己的扭曲行为辩白。”

## 解读

### 枪击惨案对电影的影响

#### 影响一：票房 午夜场收入影史第二

虽然遭遇枪击案的阴霾笼罩，但《黑暗骑士崛起》依旧在午夜场拿下了惊人的票房。在北美午夜场一举斩获3060万美元，仅次于《哈利·波特与死亡圣器(下)》的4350万美元，位居影史第二，并成为午夜场收入最高的2D电影。

因为受枪击案影响，华纳兄弟公司的股价一改此前连续三天涨势，股价报收38.86美元，下降了0.72%。其他多家影院也受到牵连，全美最大连锁影院公司富豪娱乐集团股价下跌4.4%。

#### 影响二：宣传 明星全球宣传活动暂停

枪击事件后，华纳兄弟立刻宣布取消首映式，电影主演暂停了所有采访活动。即将全面公映的欧洲各国也加紧防范，如德国政府就已出动大量警力来维护影院安全，而原本将在巴黎举行的首映活动也被取消。

北美第二大院线AMC发表声明，称将禁止影迷穿会使其他观众感觉不舒服的“戏服”或戴面具、携带假的武器进入影院。昨日，片方又宣布取消了原定下周在墨西哥城和东京举办的首映式。

#### 影响三：引进 中国内地上映档期未定

枪击事件后，内地影迷开始担心《黑暗骑士崛起》在内地上映会受到影响，有媒体就此致电华纳官方相关人员，“中国内地还没有具体的上映日期，是中影最后确定档期，目前我们还没有收到任何通知。”这位负责人直言，“电影本身没上映时间表，对于我们来讲发生这样的事情（首映现场发生枪击案）是比较被动的。”

此外，该负责人称：“网上说的‘华纳兄弟公司将删除《蝙蝠侠前传3》中涉及枪支的镜头和言论’是一条假消息。”该负责人表示，“《蝙蝠侠前传3》已经在美国上映了，怎么删呢？超级英雄片和警匪片都会有枪击的镜头，其实《蝙蝠侠前传3》和暴力没有什么关系。”据悉，影片暂定9月份在内地上映。

## 评论

### 哥特式悲剧

克里斯托弗·诺兰一定会后悔。《蝙蝠侠3：黑暗骑士崛起》在丹佛首映时发生的这起惨案不光是美国境内今年最暴力的一起枪击事件，也堪称人类电影史上最严重的一起灾难。

2008年，曾经主演《蝙蝠侠2：黑暗骑士》的希斯·莱杰在其纽约的公寓内身亡，克里斯托弗·诺兰当时就应该金盆洗手，因为《蝙蝠侠》系列已经受到了哥特式的诅咒。希斯·莱杰的死其实是个神秘的暗示，可惜诺兰并未参透这点。

《蝙蝠侠》故事发生的城市叫哥谭(Gotham)，一座常年见不到阳光的未来大都会，很多蝙蝠侠迷认为哥谭市影射的是美国纽约，也有人认为哥谭是哥特(Gothic)的衍生词。哥特文化崇尚黑暗、死亡和暴力，永远都在追求残酷的激情与超自然的恐怖主题。

20世纪，电影发明，哥特有如恶魔培养的蜘蛛悄悄地爬进了那些重口味导演的摄影机，于是我们看到了像《吸血鬼诺斯费拉杜》《德古拉的噩梦》这样惊悚不堪，充斥着各路怪人的哥特片。哥特电影里的角色经常会化着惨白色的容妆，说起哥特妆，影史上最经典的形象首推《乌鸦》的主演李国豪。作为李小龙的儿子，李国豪和他父亲一样悲情，在片场拍摄《乌鸦》最后部分的时候，有人把道具枪换成真枪，这个漂亮的混血儿活生生被乱枪打死，享年28岁。

在《蝙蝠侠》出事之前，发生在《乌鸦》片场上的这起重重大事故可能不会被太多人所提及，但是仔细一想，两部电影的冥冥中仿佛又有着某种联系。希斯·莱杰在演完《蝙蝠侠前传2》没过多久，未等到影片上映就暴毙，在片中他的造型也是脸色煞白的哥特范儿小丑，死的时候和李国豪一样也是28岁，今年诺兰第二次执导《蝙蝠侠》又在电影院发生如此大的惨案……虽然《蝙蝠侠》系列已经拍完终章，但今年还将陆续有《黑夜传说4：觉醒》《暮色4：破晓(下)》《黑暗阴影》等好几部哥特电影上映，谁都不知道，哥特式的悲剧是从什么时候开始的，又将在什么时候结束，下个中枪的又将是谁？

本报综合报道

## 历史上的影院枪击事件

在美国电影史上，影院枪击事件并不是第一次发生，但《蝙蝠侠3》这样恶性的事件，尚属首次。

#### 1.1988年《彩色响尾蛇》

《彩色响尾蛇》在1988年上映的前几天，屡次出现黑帮团体在放映《彩色响尾蛇》的影院门口持枪斗殴的事件。

#### 2.1990年《教父3》

上映时，纽约长岛的一家影厅出现了黑帮交火事件，其中一名正在观看《教父3》的15岁男孩被打死。

#### 3.1991年《街区男孩》

尽管导演约翰·辛格顿对影片进行了删改，但上映后仍遭遇了暴力袭击事件。在首映周末，洛杉矶影院中一名23岁男子遭遇枪击身亡。

#### 4.1992年《哈雷兄弟》

引发过数个暴力事件，造成一个16岁女孩的死亡。一名18岁的观众在看完电影后遭遇到了黑帮交火，中弹导致终身瘫痪。

#### 5.2006年《X战警3》

2006年在巴尔的摩的影院之中，62岁的保罗·史格莱姆在看电影过程中中弹身亡。

#### 6.2008年《本杰明·巴顿奇事》

29岁的詹姆斯·约瑟夫·西亚莱拉因为一个男人在观影过程中总说话，他用爆米花警告未果后，愤怒地向其开枪。

#### 7.2010年《禁闭岛》

《禁闭岛》上映时，加利福尼亚州兰卡斯特市的一名观众突然在观影时用温度计刺穿了另一位观众的脖子。事后，警方在犯罪嫌疑人身上找到了一把手枪和子弹若干。